

# ОГНИ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 194 (2942)

Среда, 5 декабря 1984 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## Обязательства — под контроль

На днях в нашей газете было опубликовано сообщение о трудовом успехе коллектива второго цеха фосфорной кислоты химического завода. Делом отвечая на решения октябрьского Пленума ЦК КПСС и стремясь внести достойный вклад в устойчивое наращивание продовольственного фонда страны на основе долговременной программы мелиорации земель этот коллектив досрочно выполнил годовую программу по всем видам продукции.

О досрочном выполнении плана и социалистических обязательств, взятых на 1984 год, уже рапортовали более четырехсот работников объединения «Химволокно».

По-деловому откликнулись балаковцы на призыв Центрального Комитета КПСС добиться сверхпланового повышения производительности труда на один процент и снижения себестоимости продукции на полпроцента. Несмотря на сложность задания, подавляющее большинство трудовых коллективов города с принятыми высокими обязательствами справляется.

Высокая ответственность участников соревнования, целенаправленная работа партийных, профсоюзных и комсомольских организаций промышленных предприятий города способствовали выполнению плана десяти месяцев по производительности труда на 102,6 процента, прирост к соответствующему уровню прошлого года составил 6,3 процента. Достигнуто снижение затрат на один рубль товарной продукции, что обеспечило сверхплановое снижение себестоимости продукции на 1,18 процента и дало экономии на семь миллионов рублей.

Однако предварительные итоги работы трудовых коллективов в текущем году говорят о том, что не все еще сделано для успешного выполнения принятых на 1984 год обязательств. Снижение объема производства продукции по сравнению с прошлым годом имеют коллективы судоремонтного завода, комбината промышленных предприятий, учебно-производственного предприятия Всесоюзного общества слепых.

Нестабильно работают коллективы цехов № 5, 6, 7, 9 в производственном объединении «Балаковрезинотехника». Здесь принижена роль социалистического соревнования, слабо ведется воспитательная работа, низка культура производства и организация труда, нет должной борьбы за выполнение плановых показателей и социалистических обязательств.

Ниже плановой выработка на одного работающего в коллективах управлений «Гидромонтаж», «Волгопромвентиляция», «Волгосантехмонтаж», Приволжского управления «Волгоэнергомонтаж», ремонтно-строительного управления, строительного управления химического завода и участка «РТИ-ремстрой».

Только завод им. Дзержинского, полиграфобъединение «Авангард» и предприятия местной промышленности выполняют договорные обязательства по поставкам потребителям. Это говорит о том, что не везде обязательства подкрепляются организационными, техническими и экономическими мерами.

Ход выполнения обязательств должен быть под постоянным ежедневным контролем партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. обстоятельный анализ положения дел, своевременное выявление и преодоление недостатков в организации труда, обеспечении сырьем и материалами, еще более жесткая политика в отношении нарушителей трудовой и технологической дисциплины — верный путь к достижению успеха.

Примером ответственного отношения к выполнению взятых обязательств должны стать коммунисты. Об этом ярко говорил в речи на заседании Политбюро ЦК КПСС, посвященном задачам по достойному завершению пятилетки, Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко:

Задача состоит в том, чтобы каждый рабочий, специалист, а не только хозяйственный или партийный, профсоюзный руководитель проник мыслью, что судьба планов и обязательств зависит и от него, его личного участия в их выполнении.

Особое значение для достижения высоких производственных результатов имеет экономия и бережливость на каждом рабочем месте. Бережливость, как подчеркивалось на Всесоюзном совещании народных контролеров, должна стать непреложным законом всей нашей экономической жизни.

Горячий отклик находят в трудовых коллективах города инициатива лучших коллективов Москвы, Украины, Урала — создать на каждом предприятии фонд сверхплановой экономии.

Наша газета уже писала о том, что коллектив второго сервокислотного цеха химического завода в ответ на предложение, высказанное в речи К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС, проработать два дня в году на экономленных материалах, сырье и топливе, обязался уже в этом году выполнить эту поставленную партией задачу.

Меньше месяца остается до начала завершающего года пятилетки. В некоторых трудовых коллективах в эти дни началась разработка социалистических обязательств. Думая о будущем, следует прежде всего сверить ожидаемые итоги с намеченным в начале текущего года, чтобы уверенно рапортовать: «Обязательства выполнены!».

ОНА СТАЛА победителем предоктябрьского социалистического соревнования. Марию Николаевну Зинатулину в цехе тепло поздравили с заслуженной победой. Два годовых задания выполнила она, соревнуясь в честь великого праздника.

Сейчас на рабочем календаре ветерана труда крутильщицы второго кордного производства объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина М. Н. Зинатулиной сентябрь 1987 года.

НА СНИМКЕ: М. Н. Зинатулина.

Фото В. Трипольского.

## Правофланговые пятилетки



## Тебе, Родина, ударный труд!

## Себестоимость грузоперевозок снизилась

Немало еще трудностей и проблем в работе испытывает коллектив автоколонны № 1180. Водители и ремонтники автопредприятия прилагают все силы для их преодоления и, как правило, успешно справляются со своими задачами.

Одн из важнейших показателей транспортников — тонно-километры. План десяти месяцев по нему в автоколонне выполнен на

101,4 процента. В начале года коллектив принимал обязательства, которые предусматривали сверхплановое повышение производительности труда на один процент и снижение себестоимости на 0,5. Уже сейчас производительность возросла на 1,7 процента. Вавое против обязательств снизилась себестоимость грузоперевозок. Это результат добросовестного труда большого кол-

лектива. 414 водителей уже выполнили годовой план, 146 — план четырех лет. Ряд водителей трудится в счет следующей пятилетки. Среди них В. Н. Годунов, Я. И. Шмидт, Герой Социалистического Труда В. В. Еремеев, В. В. Миронов и другие. Своей ударной работой они подают хороший пример товарищам.

В. ЯКОВЛЕВ.

## ЧЕСТЬ — ПО ТРУДУ

Коллектив заводской столовой № 47 успешно справляется с выполнением планов и социалистических обязательств. Так основной показатель — производство собственной продукции — по итогам третьего квартала текущего года составил 100,5 процента.

Нет замечаний по качеству приготавливаемых блюд и культуре производства. Это позволило кол-

лективу столовой занять второе место в социалистическом соревновании в целом по тресту общественного питания.

— В столовой трудятся одни женщины, — сказала в беседе с нашим корреспондентом заведующая Л. Н. Филаткина. — Работа с людьми требует профессионального мастерства. Этим сполна владеют ветераны столовой

повара М. С. Молоткова, М. И. Рябова, Р. А. Кольберд. Незаметен для посетителей труд посудомойщиц З. Акулиной и З. Кукушкиной. Но именно их оперативность, старательность помогают быстро обслужить наших посетителей.

Дружный коллектив столовой № 47 за хорошую работу награжден Дипломом и денежной премией.

Р. ВАСИЛЬЕВА.

## МЫ ГОЛОСУЕМ ЗА МИР

Как и во всех школах города, учащиеся 4—10-х классов средней школы № 15 писали сочинения на тему «Я голосую за мир!». В своих сочинениях они отразили всю напряженность современной международной обстановки.

Людам надоела война, народы планеты хотят мира и спокойствия. Учащиеся, как и все человечество, возмущает поведение вавингтонских и других, им подобных, правителей, которые угрожают народам ядерным смерчем.

Каждое сочинение — это голос протеста против развязывания новой мировой войны. Ребята нашей школы не остались голословными. Сейчас идет подготовка к проведению тиража лотереи. Все вырученные деньги будут отправлены в Фонд мира. Уже стоят в классах поделки малышей и работы старших учеников, которые будут разыгрываться во время тиража.

Мы голосуем за мир!

Н. КОПТЕВА,  
учащаяся 9 класса.



Под рубрикой «Политинформаторы за работой» на второй странице помещена корреспонденция зав. кабинетом политического просвещения судоремонтного завода А. Люшиной.

«Призвание» — очерк слушательницы отделения журналистики университета марксизма-ленинизма Н. Мельникова.

«Хоромы Бородулиных» — рассказ М. Буслюка — третья страница.



**С**ЕЙЧАС, когда решается судьба напряженных планов одиннадцатой пятилетки, немаловажная роль отводится армии бойцов идеологического фронта, которые находятся в самой гуще трудовых коллективов. — политинформаторам, агитаторам, пропагандистам. У нас, на судоремзаводе, их 49 человек, в том числе 21 политинформатор.

Партийный комитет регулярно рассматривает на заседаниях вопросы организации и контроля их работы, распространения опыта лучших.

Основными темами бесед политинформаторов на сегодня являются материалы октябрьского (1984 года) Пленума ЦК КПСС. 22 ноября в красном уголке механического участка провела политинформацию на эту тему техник-нормировщик, коммунист Е. М. Северина. Она рассказала собравшимся о крупных дополнительных мерах, направленных на решение продовольственной проблемы на основе последовательной интенсификации сельскохозяйственного производства, широкой мелиорации земель, о необходимости неуклонного наращивания производства зерна, продукции животноводства. Ибо, как отмечено в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко, несмотря на значительные успехи в сельскохозяйственном производстве, «положение в сельском хозяйстве на

ряде участков остается трудным. Производством продукции этой отрасли еще отстает от растущих потребностей страны».

Политинформатор с гордостью сообщает своим слушателям, что Саратовская область в деле внедрения мелиорации отмечена в речи К. У. Черненко с положительной стороны, что сейчас она стабильно выполняет планы по продаже государству продукции животноводства и решения проблемы снабжения населения овощами.

## ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ ЗА РАБОТОЙ ЧТОБЫ КАЖДЫЙ ОСОЗНАЛ ПРИЧАСТНОСТЬ

С большим интересом слушали труженники участка также рассказ политинформатора о социальном преобразовании села, повышении реальных доходов колхозников и рабочих совхозов и на этой основе сближения уровня жизни сельского населения с городским, о сокращении оттока сельского населения в города, повышении рождаемости в сельских семьях РСФСР, Украины, Белоруссии, республик Прибалтики.

Продовольственной программы страны.

Далее Евгения Михайловна обратила внимание работников механического участка на причастность их, как и всех труженников судоремзавода, к решению планов дальнейшего развития экономики страны, в том числе и Продовольственной программы. Пусть они не растят сами хлеб и не производят продукцию животноводства, но

вклад их в это дело ощутим. Отремонтированные с их участием суда везут по Волге хлеб, овощи, фрукты, стройматериалы на стройки мелиорации, горючее для сельскохозяйственной и строительной техники и саму технику к месту ее назначения. Да разве все перечислишь, включает политинформатор, что перевозится водным транспортом!

Соревнуясь за успешное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки, судоремонтники встали на ударную трудовую вахту в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Они обязались в ходе этой вахты своим

добросовестным трудом на своих рабочих местах и активным участием в общественной жизни крепить могущество своей Родины, мир на земле.

Доказательством тому, что слово свое они держат, — говорит политинформатор, является добросовестная работа выполнивших к 1 ноября план четырех лет пятилетки бригад судокорпусников В. И. Пирогова, А. А. Галаева, электромонтажников А. П. Гуськова, маляров Л. С. Михеевой. Следуя славным традициям речников, не щадивших себя в годы суровых испытаний, ковавших здесь в тылу победу над фашистскими захватчиками, — продолжает Е. М. Северина, — тружатыся над выполнением планов и социалистических обязательств рабочие-станочники нашего цеха В. Д. Ачапин, Г. Ф. Хрусталева, А. В. Бобин во главе с секретарем парторганизации В. С. Евсеевым. Принявшие участие в беседе заявили, что их задача — выполнять и перевыполнять план и продукцию производить только хорошего качества. Это будет их вкладом в решение Продовольственной программы страны, а значит и в укрепление экономического и оборонного могущества Родины.

**А. ЛЮШИНА,**  
зав. кабинетом политпросвещения парткома судоремзавода.



**ЗАПАДНЫЙ УЧАСТОК БАМА.** В напряженном ритме трудятся горняки многокилометрового Северомуйского тоннеля, самого протяженного и сложного по горногеологическим условиям. Тоннелестроители БАМа прикладывают все усилия к тому, чтобы выполнить свои обязательства — увеличить в нынешнем году производительность труда по сравнению с тем же периодом прошлого года на 8 процентов, сэкономить 300 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Современная автоматизированная система управления технологическим процессом третий год работает на строительстве Северомуйского тоннеля в отряде № 22. С ее помощью осуществляется оперативный контроль за ходом работ. На снимке: горный диспетчер А. Г. Сиволоб (слева) и электромонтажник А. Н. Акимов во время дежурства. Фото В. Матвиевского (Фотохроника ТАСС).



**ТАТАРСКАЯ АССР.** На Камском автозаводе проходит испытания новый тягач многоцелевого назначения — двухосный «КамАЗ-5425» (на снимке). По сравнению с базовой моделью его грузоподъемность увеличена с 16-ти до 26 тонн. «КамАЗ-5425» может брать полуприцепы цементовозов, панелевозов, цистерну, площадку для крупногабаритных грузов и т. д. Фото Е. Логвинова (Фотохроника ТАСС)

**Ч**АСЫ ПРИЕМА заказов у нее давно закончились, а она все не может уйти. Подходит еще одна женщина: «Дошенька, не откажи, прими заказ. Свадьба у нас с мужем через месяц — серебряная, столько лет прожили душа в душу. Дети придут поздравить, родственники, а у меня и платья нет. Не откажи, дочка!».

И уже в который раз за день придумывает фасон платья и снимает мерки молодая закройщица женского платья Раиса Ивановна.

Каждый раз, когда я вижу ее и говорю с этой женщиной, не перестаю удивляться ее оптимизму, желанию работать и приносить людям радость своим трудом.

— Я поняла, что быть закройщицей — это мое призвание, — говорит работница, — хочу чувствовать себя человеком, нужным людям, хочу помочь им стать красивыми. А вот оглядываюсь на жизнь и думаю: не сразу я нашла свое призвание — шла к нему трудно и долго.

Росла она в Сызрани, в большой рабочей семье. Сама не боялась труда, а что, делать будет, окончив школу, не знала, не было определенной цели. В экономический институт по конкурсу не прошла и не пожалела ничуть. Приехала в Саратов, устроилась в ми-

лицию машинисткой. Отличалась Рая серьезностью в работе, а вечерами часто дежурила в опорном пункте, там и познакомилась она со своим будущим мужем. Зашел однажды солдат и попросил воды напиться. Подала ему Рая воды, и зачастил он. Это и был ее Иван Иванов.

На Ивановых Россия держится, и у Ивана был мужской, надежный характер, это сразу разглядела Рая. Нравился ей этот высокий, с солнечной улыбкой парень, ведал от него добротой.

Отслужил он и увез ее в Балаково. Пошла работать она в филиал политехнического института машинисткой, где на вечернем училась муж.

В семье у них все складывалось хорошо, верным человеком оказался Иван, хорошим семьянином. И на работе его ценили, где трудился с удовольствием каменщиком. А Рая, вечером оставаясь одна, все чаще думала, что пока не нашла своего места в жизни. Потом она работала почтальоном, снова секретарем-машинисткой и все искала себя, пыталась разобраться — к чему же у нее талант, где же больше пользы от ее работы?

Еще работая почтальоном, часто заглядывала в ателье, с завистью наблюдала за проворными руками портних и закройщиц, просила: «Возьмите меня ученицей».

Однажды даже пообещали принять, но она заболела и опоздала. Записалась в кружок кройки и шитья. И вот тут впервые ощутила большой интерес: старательно вела записи, аккуратно делала чертежи, кроила всем подругам и знакомым, тратила на это все свое свободное время.

Когда родился сын Алеша — желание шить еще больше усилилось. Без этого любимого дела она уже не могла прожить и дня.

— Бывало, уйдет директор по делам, а я спрячусь в другую комнату и черчу, и крою. Не могла я долго так скрываться, вдруг заметят — будет стыдно. Вот и подала заявление на увольнение. Очень удивился директор, долго не мог понять, почему я приняла такое решение, ведь все на работе у меня ладилось, сложились хорошие отношения в коллективе, а я сказала — не могу больше, не по душе мне эта работа. Пойду учиться шить!».

Когда Рая пришла в ГПУ № 63, набор уже за-

кончился, но этой женщине настойчивости не занимать, теперь она твердо знала, чего она хочет и решила добиться своего во что бы то ни стало.

После разговора с директором ее все-таки зачислили. Училась она увлеченно, одержима. Закончила учебу с отличием, начала

Раиса срочно вернулась домой. Случилась беда. Иван трагически погиб. Это был страшный удар и жестокая жизненная проверка на устойчивость.

Я смотрю на нее и думаю: сколько мужества в этой молодой женщине, сколько упорства в достижении заветной цели. Она выдержала, и как бы заново осмысливая свою жизнь, решила немедленно осуществить мечту. В 27 лет оставшись вдовой с маленьким сыном, она нашла в себе силы стать ученицей закройщицы, а через несколько месяцев поступить в техникум на заочное отделение. Она решила доказать сама себе, что выстоит.

— Даже в самые тяжелые минуты, — говорит

чувствовала себя уверенной и счастливой... Вспоминается день, когда вся сияющая и гордая Рая оформляла отпуск. Пришел вызов, она едет поступать в институт. Мечта давняя, выстраданная годами, сбывается, она будет учиться. Какое счастье! Не успев сдать экзамены,

Раиса срочно вернулась домой. Случилась беда. Иван трагически погиб. Это был страшный удар и жестокая жизненная проверка на устойчивость.

Я смотрю на нее и думаю: сколько мужества в этой молодой женщине, сколько упорства в достижении заветной цели. Она выдержала, и как бы заново осмысливая свою жизнь, решила немедленно осуществить мечту. В 27 лет оставшись вдовой с маленьким сыном, она нашла в себе силы стать ученицей закройщицы, а через несколько месяцев поступить в техникум на заочное отделение. Она решила доказать сама себе, что выстоит.

— Даже в самые тяжелые минуты, — говорит

Раиса, — я ни на секунду не сомневалась, что буду учиться, смогу, просто должна. Учеба увлекла меня, в работе я забывалась. Особенно интересно работало после сессии. Там, в техникуме, вместе со мной занимался закройщик высшего класса из Чебоксар. Этот мужчина более 30 лет шьет для женщин красную одежду, а тоже приехал учиться. Он много мне рассказывал о своей работе. И эти рассказы давали пищу для размышлений. Я удивилась, завидовала — ему приходилось шить даже для Людмилы Зыкиной концертное платье. Теперь на свою заказчицу я смотрю глазами того закройщика — аса, с самого начала хочу познать, что ей хочется, какой фасон больше подойдет ее фигуре, какой цвет к лицу. Приглаждаюсь даже к ее походке, манере держать себя. Это мне очень помогает в работе. Снимаю с женщины мерки — и уже вижу ее в новом платье.

Не так уж много трудится Рая Иванова закройщицей в ателье № 8, а уже на ее счету пять благодарностей. Потому что всю себя она отдает этой работе, любит свое дело и любит людей. В этом и есть ее высокое призвание.

**Н. МЕЛЬНИКОВА,**  
слушательница отделения журналистики университета марксизма-ленинизма.

## • НАШ СОВРЕМЕННОК ПРИЗВАНИЕ



**СООРУЖЕНИЕ  
РОГУНСКОЙ ГЭС**



Таджикская ССР. По-прежнему ходом идут на Вахше подготовительные работы по сооружению высочайшей в мире плотины Рогунской ГЭС высотой 335 метров. Гидростроители создают среди скал, которые станут берегами Рогунского водохранилища, плацдарм для перекрытия Вахша. Продолжается прокладка тоннеля для пропуска вод этой бурной горной реки во время отсыпки плотины.

Параллельно идут работы на поверхности. Одну из сложнейших задач выполняют скалолазы-монтажники: расчищают скальные карнизы, укрепляют аварийные участки скал бетоном и сталью, одевают в металлическую сеть места возможных осипей. Работу на головокружительной высоте помогает выполнить отличная подготовка — большинство монтажников имеет высокие спортивные разряды по альпинизму.

Будущая Рогунская ГЭС — важный объект Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса. Она будет самой мощной станцией на Вахше. Ее ввод напонт воллой ледников Памира более трехсот тысяч гектаров новых земель Таджикистана и соседних республик — Узбекистана и Туркмении. Перекрытие Вахша намечено на осень 1985 года.

На снимке: скалолазы-монтажники ведут работу по укреплению склонов Вахша для обеспечения безопасности работ в зоне строительства.

Фото С. Жукова.  
(Фотохроника ТАСС)

**И**ГЕННАДИЙ направился к одноэтажному дому с двумя почерневшими трубами. Он вошел во двор, поставил ведро у порога, осмотрелся. Внешний вид дома уже был не тот, что три года назад. — обшивку пора было красить, ставни — распахнуть, словно протянутые и просящие о помощи руки... И эти ставни, и наличники, и дымовые трубы на крыше, похожие на две шахматные ладьи. — все было в резных узорах, но — дерево потрескалось от времени, а трубы почернели от копоти. Времьнка с этими же украшениями сидотливо стояла в забора разделяющего усадьбы Бородулина и Коломазкиной. своим видом напоминала заброшенный терем — теремок. Геннадий вспомнил, как они жили здесь в этой «избушке молодоженов», и теперь понял что Лена была права. Конечно, он не захотел бы вернуться сюда снова, но и разрушить с легким сердцем эту «избушку молодоженов» уже не смог бы. И он вернулся к колонке и к своему удивлению обнаружил, что Валерка, вначале дичившийся дела Мефодия, теперь разыгрался. Бородулин держал его на руках, и тот терзал его ус.

— Ай, какой озорник, — Мефодий, довольный, улыбнулся. — Оторвешь дедушке ус... И будет он... одиусый, — сказал Геннадий и загоготал, довольный своей шуткой.

— А я и другой оторву тебе, пап, приклею. — Вот уж никогда не смог бы представить: Мефодий Терентьевич и вдруг без усов. — опять рассмеялся Геннадий.

— Валерик, ты лучше угости дедушку яблоком, — сказала Лена, принимая из рук Бородулина сынишку и ставя на землю. — Китайский бельфлер, деревенские... папа сам вырастил.

— Кушай сам, сынок, — с моими зубами только кашу манную есть.

— А я не люблю манной каши, — сказал Валерка. — Говоришь, свои яблоки, — обратился Бородулин к Лене. — Хороший сорт, хороший. А позапрошлой весной... за городом-то большой сад выкорчевали. Тогда, почтай, вся молодежь с букетами ходила.

— Когда роют колодезь, — пробубнил, словно из

бочки Геннадий, — тут не до жалости, — но увидев, как Лена выразительно глянула, замолчал.

— Ну вы зашли бы, коль не погребуете, — старик склонился над Валеркой, — пойдем к деду Мефодию в гости?

— Пойдем...

Солнце уже спряталось за домами. Надо было идти на автобусную остановку, но Лена тоже сказала: «Зайдем... на минутку», и Геннадий не стал возражать — не хотелось обижать старика еще раз.

Валерка принустился за курицей, и Лена закричала: — Сыночек, смотри, как бы



тебя Варнак не напугал.

— Да нет Варнака, — вздохнул Бородулин, — прошлым летом ребята лазила в сад, а он мешал... ну и зашибли.

— Да-а, хороший был песик, — пробубнил Геннадий. — маленький, но лютый до невозможности, настоящий карманный волкодлавец... так и не признал он нас...

— Он вообще не признавал квартирантов. Уж

да вишня-то... но у меня вишнею варенье имеется, кажись еще при вас варила.

— И не портится? — удивился Геннадий. — В чем же секрет?

Хозяин снял с входной двери замок, подергал за ручку:

— Платоновна постаралась. Теперь только через лабаз, а отдудова — прямой ход в сени, иначе хоть караул кричи.

В лабазе, вдоль стены, аккуратно уложены готовые толке дрова, на крючке, вбитом в балку, висят овчинный тулуп и еще добротные вожжи. В сенях гости собрались было раздеться, но хозяин замахал руками:

— Бу-удет вам, я, как и плину вступило, полы не мою, иногда Коломазкина пособлает... уличкомша-то...

Валерка шепнул на ухо матери, и они вышли во двор, а мужчины прошли в гостиную, из которой были видны распахнутые двери еще двух комнат.

Геннадий заглянул в одну из них, с лежанкой возле кафельной плиты, и увидел Платоновну. Она стояла у окна босая, в каком-то кособоком платье, похожем на ночную сорочку, и пристально смотрела на дорогу, что тянулась в сторону пристани.

— Здравствуй... Катерина Платоновна, — сказал Геннадий.

— Василек! — старуха кинулась к нему на шею. — Вернулся... а я тут все глаза выплакала.

лина разоснулись эхом по семи пустым комнатам. Усадив старуху на лежанку, он помог ей надеть валенки.

— Пошли, Геннадий, а то Платоновна еще чего-нибудь отчубучит...

В гостиной, куда они вернулись с Бородулиным, в углу замерли старинные напольные часы в черном деревянном футляре. На стене — портрет генералиссимуса Сталина в самодельной рамке без стекла, из-за которой выглядывали какие-то пожелтевшие квитанции да пучок сушеной крапивы. По обе стороны от портрета приколоты кнопками две грамоты.

Первая — «Бородулин М. Т. награждается за высокие показатели в социалистическом соревновании и безупречную службу. 6.08.1942 г.», — в то время он был начальником военизированной охраны на заводе. А вторую грамоту «М. Т.» получил в связи с уходом на пенсию.

— Ну ты тут смотри, а я в погреб слазю, — сказал Бородулин и удалился.

Когда-то тут многое раздражало Геннадия: и Мефодий, спешивший лишний раз напомнить об уплате за квартиру, и непримиримый Варнак, и забывчивая Катерина Платоновна, без конца приходившая к ним знакомиться, а особенно — ее «комендантский час», — если Хлыбовы не успевали вернуться засветло, то Геннадий приходилось

родульных. — Ну вы с Геной, наверно, всю жизнь будете помнить эту калитку, — говорила она, заливаясь смехом. — вы, наверное, и во сне видите ее, проклятую... Коломазкина, пожалуй, единственная соседка, навещавшая Бородулиных, любила помянуть и над Платоновной, страшая ее тем, что заберет Мефодушку к себе. «Уйду, — подлакивал хозяин, пуская смех в усы, — ты, Платоновна, несколько не помогаешь мне да еще озорешь — давеча квартиранте где только не искали пеленки, а ты их, оказалось, под матрац затискала». После подобных разговоров богобоязненная старуха сердчалась не на шутку и уснаждала свою речь крепкими словечками. «Ругаться грешно», — напоминала Коломазкина, на что Платоновна реагировала по-своему — ругалась еще больше и пыталась выгнать «разлучницу» вон. Вечерами, когда в «избушке молодоженов» горел свет, она несколько раз подходила к окошку и стучала: «Никуда не пойдете? Я калитку закрыла». А если замечала у Хлыбовых своего Мефодушку, то напоминала, что пора домой. Бывало, натолкнув обе печи, Бородулин иногда коротал длинные зимние вечера в своих квартирантов. Войдя во времяянку, он сразу, точно в церкви, снимал у порога свою старую офицерскую папаху.

Он рассказывал про службу в кавалерии в первую германскую, про революцию, про трудные времена... Только про своих сыновей он никогда не рассказывал, словно их вовсе не было на свете. А сыновья у Бородулиных были. Четверо. Молодые, еще неженатые. Это о них говорил Платоновна, и тогда даже Геннадий становилось не по себе: «Вот какие хоромы у нас, сынок! А зачем они нам?.. Вот были у нас четыре сокола, росли, как дубочки... а их взяли да убили...»

Первенец Яков, начальник погранзаставы, погиб в Белоруссии в первые часы войны где-то в Августовских лесах, близнецов Петра и Сергея — летом сорок второго убили под Сталинградом. Меньший Василек ушел воевать в сорок четвертом... Без вести пропал Василек...

МИХ. БУСЛЮК

**ХОРОМЫ**  
*Бородулиных*

РАССКАЗ

сколько-то нас их перебивало, а он шикого не признал, прдде как наперекор мне, его же хозяину, шел всю дорогу... я пускаю одних — не признает, заселяются другие, третьи — все равно не признает... а во всем другом был послушней...

Входя во двор, Лена спросила про урожай вишни в этом году, — ей хотелось отвлечь старика от невеселых мыслей.

— В нынешнем году вишни нету ни у кого... померз

Платоновна, — испугался Геннадий и оторвал ее от себя. — Это же я, Генка, ваш бывший квартирант.

Подошедший Мефодий замахнулся на нее валенком, но Геннадий остановил его. Хозяин потоптался на месте, затем буркнул, поправляя на ней платье:

— Чего встала? Лежала бы... Давай хоть валенки наденем — пол-то холодный. Охо-хо-о... вот так и живе-ом... — слова Бороду-

карабкаться через забор, чтобы открыть калитку изнутри и впустить беременную жену. Но порой, когда хозяин был занят и не мог присмотреть за Платоновной, то самой Лене приходилось преодолевать «полосу препятствий»: бывало, выйдет среди бела дня за водой, а через несколько минут калитка уже на запоре, и тогда Лена пыталась перелезть через забор, что потешало уличкомшу Коломазкину, кругленькую, словно копыца, соседку Бо-

**Д**ОРОГУ от рабочего поезда до цеха они преодолели за считанные минуты.

О предстоящей работе знали еще с вечера. Дежурный электрик сообщил, что три блока осушки не работают. Бригадир Александр Дмитриевич Лобанов прикинул: «Работы там на дальней компрессорной станции хватит на трюх. И на весь день. В цехе с ревизией двигателя останется Володя Сорокин. Справится».

О коллективе коммунистического труда, бригаде электрослесарей цеха пароснабжения на химическом заводе можно услышать немало хорошего. Молодые производственники держат первое место у себя в цехе не только в социалистическом соревновании, но и по общественной активности.

Возможно такое только при наличии сплоченного коллектива единомышленников. Не зря, конечно, дружбу, общие интересы в бригаде считают фундаментом всех успехов. Это как у комсомольцев с психологической совместностью. Хотя в

бригаду специально не набирали. Приходили ребята, их принимали, окружали вниманием. Добрый моральный климат, он чувствуется сразу. Поэтому из коллектива не уходили. О каждом члене бригады можно написать особо. А всего их шестеро, по-настоящему любящих свое дело людей, увлеченных и неравнодушных.

Сергей Захватощин пришел в бригаду после окончания химико-технологического техникума. После службы в рядах Советской Армии вновь вернулся в состав бригады. Уже третий год работает в бригаде отличный специалист Владимир Сорокин. Под стать ему и Александр Куприянов, тоже окончивший техникум. Ветераном бригады является Ф. Т. Чумаченко. Сейчас товарищи по работе избрали его заместителем председателя цехового профсоюзного комитета. Самый молодой в бригаде — Сергей Терехин — пришел после окончания базового училища № 62. Школу взросления, становления как рабочего проходит в цехе. А настав-

ником ему стала вся бригада.

— Вот на этой доске недавно висело красочное поздравление от имени бригады с законным браком, — оживились ребята, когда речь зашла о Сергее. — Он теперь стал человеком семейным.

*Правофланговые соревнования*  
**ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ**

— А что же мы забыли наших армейцев? — спохватившись, заговорил кто-то об Анатолии Макарове и Олеге Чуракове, которые в настоящее время несут срочную службу. — Мы их из числа бригады не вычеркиваем. Пишут письма солдаты в комитет комсомола завода, пишут и нам.

Традиция это или что-то другое, но так уж повелось, что после службы все ребята возвращаются в родную бригаду. Верится, что

придут и займут свои рабочие места Олег и Анатолий. А пока они выполняют свой патриотический долг, бригадаты напряженно трудятся, чтобы удержать марку передовой. И не было случая, чтобы не справилась она с выполнением графика планово-предупредительного ре-

рен в товарище, как в себе, потому и любое дело им дается легко. Сено летом заготовили самими первыми, на дежурство в народную дружину выходят все как один. Недавно за активность на общественном посту по охране порядка в микрорайоне бри-

гадире А. Д. Лобанову и Сергею Захватощину вручили денежную премию. Делом подкрепляя спортивный лозунг «В здоровом теле — здоровый дух», они уделяют самое серьезное внимание физическому развитию всех членов коллектива. Результаты — налицо. По волейболу — первое место в цехе. Любят в свободные минуты поиграть в шахматы, шашки. Портрет бригады будет незавершенным без фидель-

ного штриха о бригадире Александре Дмитриевиче Лобанове, человеке, который всецело отдает себя производству и который уже не первый год возглавляет свой дружный коллектив. Особо подкупает в нем общительный характер и главное — умение находить и ценить в людях призвание. Восемь лет трудится он на химическом заводе и все эти годы в цехе пароснабжения. Сам прекрасный специалист, он выделяет в членах своей бригады прежде всего степень профессионального мастерства, творческого подхода к работе.

Трижды по итогам социалистического соревнования его бригада становилась лидером среди бригад цеха. Однако все в бригаде понимают, что достичь высоты легче, чем ее удержать. И потому все трудятся на совесть, чтобы жила в коллективе укрепившаяся добрая традиция работать хорошо.

Р. ГУРЬЯНОВА,  
наш внештатный корреспондент



# Слет интернационалистов

В Доме пионеров празднично. Сюда собрались ребята на городской слет юных интернационалистов, посвященный XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов.

На сцене — кидовцы средней школы № 18. Своё выступление они посвятили истории создания гимна демократической молодежи.

Почти каждое выступление заканчивалось гимном, и все участники слета, как один, встречали песню стоя и пели вместе с выступающими.

Торжественно исполнили мы песню А. Пахмутовой на слова Н. Добронравова «И вновь продолжается бой». Здесь же прозвучал призыв ко всем участникам слета, ко всем комсомольцам и пионерам города выйти на субботник на шефствующие промышленные предприятия, а зара-

ботанные деньги перечислить в Фонд мира.

Очень понравился гостям слета зажигательный кубинский танец. В заключение слета состоялась ярмарка солидарности.

Хочется думать, что все комсомолы и пионеры откликнутся на призыв городского КИДА «Дружба» — посадить Аллею мира в детском парке.

Комсомолы и пионеры! Включайтесь в активную борьбу за мир, против черных сил империализма.

Агрессоры грозят народам бедами. Готовят потопить в крови. Руками желтыми, и черными, и белыми, Ты, юность мира, их останови!

**Л. АЛЕКСЕЕВА,**  
член КИДА «Планета»,  
ученица 6а класса средней школы № 16.

# Диринг-Юрях раскрывает свои тайны



Орудия труда древнейших людей обнаружены археологами в Якутии. Они найдены в бассейне реки Лены на 1776-м километре от мыса Быков. Это место называется «Ручей Диринг-Юрях».

Участники Приленской археологической экспедиции Института языка, литературы и истории Якутского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР на сегодняшний день раскопали здесь около 8 тысяч квадратных метров. Земля тайла уникальные

находки, возраст которых полтора-два миллиона лет. Ученые считают, что дальнейшие исследования в Диринг-Юряхе, быть может, вспишут в родословную человека новые страницы...

А началось все в 1982 году, когда якутские геологи заложили на высоком живописном берегу Лены шурф для разведки полезных ископаемых. Осенью того же года здесь начались раскопки. Были обнаружены неолитические погребения, возраст которых 3,5 ты-

сячи лет. Рядом с ними — каменные и костяные наконечники стрел, резцы, кольца из нефрита... Раскопки очередного погребения привели археологов на двухслойную палеолитическую стоянку. В ее верхнем слое нашли следы джуктайской культуры (джуктайцы жили 10—35 тысяч лет назад). И вот ныне обнаружены орудия труда древнейших ископаемых людей...

...Недавно методом радиолокационного зондирования выявили карстовую полость. Жилище древнейших людей? Стали расчищать вход в пещеру. Исследования показали, что палеолитический слой уходит под отложения на глубину более 40 метров. Проводить дальнейшие раскопки помешали оползни. Без мощной техники здесь уже не обойтись. Будущим летом экспедиция намерена продолжить работу.

Начальник геологической партии объединения «Якутгеология» В. А. Камалетдинов первым обнаружил погребение ребенка 3,5-тысячелетней давности. Это было началом раскопок в Диринг-Юряхе.

Фото А. Чумичева  
(Фотохроника ТАСС)

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

## На книжную полку

### Правила для всех

Растет наш город, увеличивается число пешеходов. Обстановка на улицах и дорогах становится все сложнее. Особенно велико движение в часы «пик», утром, когда взрослые спешат на работу, а дети идут в школу, и вечером, когда возвращаются с работы и учебы. В эти часы пешеходы и водители должны быть особенно внимательны и осторожны.

Правила дорожного движения знают водители всех видов транспорта. Их также обязаны знать и точно выполнять все пешеходы, — как взрослые, так и дети.

Часто дорожные происшествия происходят по вине пешеходов, особенно детей. Для того, чтобы этого не происходило, с первого класса в школах проводятся за-

ятия по правилам дорожного движения.

Большое внимание этому вопросу должны уделять и родители. В помощь родителям, учащимся, учителям в книжном магазине № 2 имеются в продаже пособия по правилам дорожного движения для 2 класса и для 4—6 классов.

Правила дорожного движения для 2 класса написаны увлекательно, в форме сказки «Приключения Буратино». Пособие иллюстрировано. В пособии для 4—5 классов рассказывается о дорожных знаках, о правилах движения велосипедистов, даны контрольные задания и ответы на них.

**Г. ЛАПШИНА,**  
продавец книжного магазина № 2.

### Горрайсовет ВДОАМ ПРОИЗВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ

по подготовке водителей категории А (водитель мотоцикла, мотороллера), категории В (водитель автомобиля).  
За справками обращаться по адресу: ул. Коммунистическая, 52, телефон 4-20-38.

5-1.

### К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА!

В соответствии с распоряжением Саратовского облисполкома ателье ремонта и пошива одежды Дома быта (ул. Ленина, 91) предоставлено право применения срочного выполнения бытовых услуг. При изготовлении одежды в сокращенные сроки к ценам прейскуранта применяются надбавки в следующих размерах:

изготовление мужской и женской верхней одежды (кроме брюк и юбок) в срок до 10 суток — 30 процентов,  
изготовление мужской и женской легкой одежды, юбок, женских брюк, корсетных изделий в срок до 5 суток — 40 процентов,  
изготовление мужских брюк в срок до 3 суток — 40 процентов.

5-5

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА БАЛАКОВО!

#### В нашем городе работает БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ.

Бюро располагает необходимыми сведениями о потребности предприятий, строек и организаций в рабочих и служащих, а также о потребности рабочих на важнейшие стройки страны по организованному набору.

При обращении в бюро за справками и направлениями на работу при себе необходимо иметь паспорт, трудовую книжку и для военнослужащих военный билет.

Бюро располагается на ул. Комсомольской, 35, в квартире № 1. Время работы бюро с 8 до 19 часов без перерыва. Выходные дни: суббота, воскресенье.

4-2

### Автоколонна № 1180 ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ

подготовки водителей 3 класса.

Принимаются юноши в возрасте 18 лет и старше. Об условиях справляться в отделе кадров автоколонны № 1180. Телефон 2-20-21. Проезд автобусами №№ 7, 265 до остановки «Вокзальная».

3-2

### Троллейбусное управление ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на курсы водителей троллейбуса в дневную группу. За период обучения выплачивается стипендия 80 рублей. Принимаются лица не старше 30 лет с образованием 10 классов.

Обращаться в отдел кадров. Телефон 2-73-39.

2-1.

### Автошкола ДОСААФ ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на платные курсы водителей следующих категорий:

- категория «А» (водитель мотоцикла) — срок обучения 1,5 месяца;
- категория «В» (водитель легкового автомобиля) — срок обучения 2,5 месяца;
- категория «ВС» (шофер-профессионал) — срок обучения 6 месяцев.

Комплекуются группы по переподготовке на категорию «Е» (водитель автомобиля-тягача) и повышению классности.

За справками обращаться по адресу: ул. им. Титова, 61. Телефоны: 4-49-63, 4-49-85, 4-35-99.

5-1

### Пассажирское автотранспортное предприятие ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ

по подготовке и переподготовке

а) ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИИ «Д» (для работы на автобусах).

Обучение с отрывом от производства — время обучения засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж. Выплачивается стипендия 85 рублей.

Обучение без отрыва от производства. Занятия начинаются с 18 часов, стипендия не выплачивается.

На курсы принимаются юноши в возрасте не менее 20,5 лет, уволенные в запас из рядов Советской Армии — не менее 20 лет к началу обучения и с образованием не ниже 8 классов.

После окончания и сдачи экзаменов предоставляется работа в качестве водителя с обязательной отработкой на предприятии в течение двух лет.

б) ВОДИТЕЛЕЙ С КАТЕГОРИИ «ВС» НА КАТЕГОРИЮ «Д». Занятия начинаются с 18 часов. После окончания и сдачи экзаменов предоставляется работа в качестве водителя с обязательной отработкой на предприятии 1 год.

в) ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИИ «ВС».

Обучение без отрыва от производства. Начало занятий в 18 часов.

За справками обращаться в отдел кадров пассажирского автотранспортного предприятия. Проезд автобусами № 1 и № 10 до остановки «Пушкинская».

5-3

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА!

Чтобы пошить нарядную одежду к Новому году, обращайтесь в наши ателье. Здесь художники-консультанты помогут подобрать подходящий фасон.

Приемные пункты расположены:

в Доме быта — на улице им. Ленина, 91;  
в ателье «Радуга» на улице Минской, 21;  
в ателье «Элегант» — на улице им. Менделеева;

в «Салоне обновления» — на улице им. Шевченко, 110.

### В КИНОТЕАТРАХ

5 декабря.

Россия.

ПРИКЛЮЧЕНИЯ РЫЖЕГО МАЙКА — в 9. СИНЬОР РОБИНЗОН — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21.

Космос.

МАМА — в 9, 10-30. БЕРЕГ (две серии) — в 15, 18-15. ЖЕ-СТОКИЙ РОМАНС (две серии) — в 12, 21.

НАШ АДРЕС; площадь Свердлова 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 к. л., заказ № 194, тираж 25060.

### Лесоторговая база ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ

штукетник, ванны чугунные, кисти мочальные, веники «Сорго», известь, цемент, шифер, дрань штукатурную, печное литье (плиты большие, малые, поддуверки, дверки, задвижки), бензопилы «Урал», шланги поливочные, ведра оцинкованные, дома садовые, дома трехквартирные по цене 5100 рублей, лопаты, вилы, ящики посыльные, олифу, гвозди строительные, шурупы, трубы газопроводные, емкости для воды, рубероид, кровельное железо, косы, мотыги, окучники, парники садово-огородные, хозяйволок, двухстворчатые дверные блоки, котлы для отопления.

Телефон для справок: 9-47-41. Проезд автобусом № 5 до остановки «Деревобуделочный завод».

2-1

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.

БРАТЯ-ВРАГИ (две серии) — в 9, 12, 15, 18, 21.

Зал повторного фильма.

ЗОЛУШКА — в 14. ПОВТОРНАЯ СВАДЬБА — в 16, 18-15, 20.

Октябрь.

ВОЛШЕБНОЕ ОЗЕРО — в 9-15, 11. ОСТРОВ СОКРОВИЩ — в 13, 15. СМЕРТЬ СРЕДИ АПСБЕРГОВ — в 16-50, 19-10, 21.